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Vorrichtung  zum  Einpressen  einer  Schlaucharmatur. 
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©  Die  erfindungsgemässe  Vorrichtung  ermöglicht  mit  ein- 
fachen  Mitteln  das  Einpressen  einer  Schlaucharmatur  (16)  in 
einen  Schlauch  (10),  ohne  dass  für  die  Schlauchseele  eine 
Verletzungsgefahr  besteht. 

Im  Abstand  (L)  vom  Schlauchende  steht  eine  Ziehgarni- 
tur  in  kraftschlüssigem  Eingriff  mit  dem  Schlauch  (10).  Ein 
Einführungsring,  welcher  aus  mindestens  drei  Einführungs- 
segmenten  (32)  besteht,  deckt  die  Stirnseite  der  in  den 
Schlauch  (10)  einzupressenden  Schlaucharmatur  (16)  ab. 
Der  Einführungsring  hat  einen  sich  in  Einpressrichtung  leicht 
verjüngenden,  glatten  Konus  (34),  welcher  teilweise  in  den 
Schlauch  gesteckt  werden  kann,  und  eine  ringförmig  ausge- 
bildete  Anschlagfläche  (60)  für  die  Schlaucharmatur  (16). 
Eine  Druckplatte  (36)  dient  als  Widerlager  für  die  Schlauch- 
armatur  (16)  bei  deren  Einpressen  in  den  Schlauch  (10). 

Die  Vorrichtung  wird  beispielsweise  zum  Armieren  von 
Niederdruckschläuchen  für  die  Lebensmittel-  und  Geträn- 
keindustrie  oder  die  chemische  Industrie  eingesetzt. 
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ACTORUM  AG 
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Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf  e i n e   V o r r i c h t u n g   zum  e i n -  

o d e r   b e i d s e i t i g e n   E i n p r e s s e n   e i n e r   S c h l a u c h a r m a t u r   in  e i n e n  

S c h l a u c h .  

Im  i n d u s t r i e l l e n   B e r e i c h   v e r w e n d e t e   S c h l ä u c h e ,   i n s b e s o n d e r e  

N i e d e r d r u c k s c h l ä u c h e   mit   g r o s s e m   D u r c h m e s s e r ,   s i n d   in  d e r  

Regel   d i c k w a n d i g   und  b e v o r z u g t   mit  e inem  f a s e r i g e n   M a t e r i a l  

von  h o h e r   Z u g f e s t i g k e i t   bzw.  von  hohem  P l a t z d r u c k ,   wie  b e i -  

s p i e l s w e i s e   T e x t i l - ,   G l a s -   o d e r   K o h l e n s t o f f a s e r n ,   v e r -  

s t ä r k t .   Aus  d i e s e m   G r u n d e   i s t   es  o f t   ä u s s e r s t   s c h w i e r i g ,  

d i e   S c h l a u c h a r m a t u r e n   a n z u b r i n g e n .  

I n s b e s o n d e r e   in  der   L e b e n s m i t t e l -   bzw.  G e t r ä n k e i n d u s t r i e  

i s t   e in   g l a t t e r   U e b e r g a n g   z w i s c h e n   der.   S c h l a u c h s e e l e   und  

der  A r m a t u r   e r w ü n s c h t ,   d . h .   d ie   I n n e n d u r c h m e s s e r   von  

S c h l a u c h   und  A r m a t u r   s i n d   g l e i c h .   Dies   e n t s p r i c h t   den  h o h e n  

h y g i e n i s c h e n   A n s p r ü c h e n   d i e s e r   I n d u s t r i e n .   Durch  die   i m m e n -  

se  A u f w e i t u n g   des  S c h l a u c h e s   im  A r m a t u r e n b e r e i c h   e n t s t e h e n  

H a l t e k r ä f t e ,   d ie   je  nach   Druck  und  V e r h ä l t n i s   der   N e n n w e i -  

t en   k e i n e n   ode r   nur  noch  e i n e n   ganz  n o r m a l e n   E i n b a n d   m i t  

zwei  ode r   d r e i   S c h l a u c h b ä n d e r n   e r f o r d e r l i c h   m a c h e n .  

Bei  der  n o t w e n d i g e n   g r o s s e n   A u f w e i t u n g   des  S c h l a u c h e s   b e -  

s t e h t   j e d o c h   s t e t s   d ie   G e f a h r ,   d a s s   d i e   S c h l a u c h s e e l e   v e r -  

l e t z t   w i r d .   Die  F o l g e n   e i n e r   V e r l e t z u n g   der  S c h l a u c h s e e l e  

k ö n n e n   v e r h e e r e n d   s e i n .   So  können   s i c h   an  den  v e r l e t z t e n  

S t e l l e n   M i k r o o r g a n i s m e n   e i n n i s t e n .   D i e s e   können  m i t t e l s  

e i n e r   n o r m a l e n   R e i n i g u n g   kaum  mehr  e n t f e r n t   w e r d e n ,   was  zu  

u n t r a g b a r e n   Q u a l i t ä t s e i n b u s s e n   der   L e b e n s m i t t e l   bzw.  G e -  

t r ä n k e   f ü h r e n   k a n n .  

D e s h a l b   s i n d   b e r e i t s   z a h l r e i c h e   V e r s u c h e   u n t e r n o m m e n   w o r -  

den ,   das  E i n p r e s s e n   e i n e r   S c h l a u c h a r m a t u r   in  e i n e n   d i c k -  

w a n d i g e n ,   g r o s s k a l i b r i g e n   S c h l a u c h   zu  v e r b e s s e r n .  



Nach  den  DE-PS  32  29  691  und  32  29  692  w e r d e n   e i n e   M e t a l l -  

a r m a t u r   und  e in   m e h r s c h i c h t i g e r   S c h l a u c h   i n e i n a n d e r   v e r -  

z a h n t   bzw.  der   S c h l a u c h   im  B e r e i c h   der   A r m a t u r   mit   h o h e r  

F e s t i g k e i t   und  g e r i n g e r   D e h n f ä h i g k e i t   a u s g e b i l d e t .   B e i d e  

H e r s t e l l u n g s a r t e n   von  a r m i e r t e n   S c h l ä u c h e n   f ü h r e n   wohl  zu  

g u t e n   E r g e b n i s s e n ,   s i n d   j e d o c h   nur  mit   v e r h ä l t n i s m ä s s i g  

g r o s s e m   A r b e i t s -   und  K o s t e n a u f w a n d   d u r c h z u f ü h r e n .  

Nach  e i n e r   w e i t e r e n   b e k a n n t e n   V a r i a n t e   wi rd   d ie   S c h l a u c h a r -  

m a t u r   d a d u r c h   e i n g e p r e s s t ,   dass   e i n e   S c h l a u c h k u p p l u n g s g a r -  

n i t u r   in  den  S c h l a u c h   e i n g e f ü h r t   w i r d ,   wobei   e in   Dorn  i n  

A b s t a n d   vom  S c h l a u c h e n d e   a n g e o r d n e t   i s t .   Dann  wi rd   d e r  

S c h l a u c h   auf  der  Höhe  des  Dorns   in  e i n e n   S c h r a u b s t o c k   e i n -  

g e s p a n n t ,   wobei   V o r s i c h t s m a s s n a h m e n   g e t r o f f e n   w e r d e n   m ü s -  

s e n ,   d a m i t   der  S c h l a u c h   n i c h t   v e r l e t z t   w i r d .   Durch  D r e h e n  

e i n e s   H e b e l s   w i rd   d ie   S c h l a u c h a r m a t u r   d u r c h   e i n e   s i c h   im 

Dorn  d r e h e n d e   G e w i n d e s t a n g e   in  den  S c h l a u c h   g e z o g e n .   A b g e -  

s e h e n   vom  n i c h t   e i n f a c h e n   E i n f ü h r e n   der   A r m a t u r   in  d e n  

S c h l a u c h   b e s t e h t   beim  E i n p r e s s e n   e i n e   g r o s s e   V e r l e t z u n g s g e -  
f a h r   der   S c h l a u c h s e e l e .  

Der  E r f i n d e r   ha t   s i c h   d ie   A u f g a b e   g e s t e l l t ,   e i n e   V o r r i c h -  

t u n g   zum  e i n -   o d e r   b e i d s e i t i g e n   E i n p r e s s e n   e i n e r   S c h l a u c h -  

a r m a t u r   in  e i n e n   S c h l a u c h   zu  s c h a f f e n ,   w e l c h e   V e r l e t z u n g e n  

der   S c h l a u c h s e e l e   mit   S i c h e r h e i t   v e r m e i d e n   l ä s s t ,   e i n f a c h  

zu  h a n d h a b e n   i s t   und  e i n e n   g e r i n g e n   I n v e s t i t i o n s -   und  A r -  

b e i t s a u f w a n d   e r f o r d e r t .  

Die  A u f g a b e   wi rd   e r f i n d u n g s g e m ä s s   g e l ö s t   d u r c h  

-  e i n e   in  A b s t a n d   von  d e s s e n   Ende  mi t   dem  S c h l a u c h   i n  

k r a f t s c h l ü s s i g e m   E i n g r i f f   s t e h e n d e   Z i e h g a r n i t u r ,  

-  e i n e n   in  die   Bohrung   der  S c h l a u c h a r m a t u r   e i n s t e c k b a r e n ,  

d e r e n   in  den  S c h l a u c h   e i n g e p r e s s t e   S t i r n s e i t e   a b d e c k e n d e n  

E i n f ü h r u n g s r i n g ,   der  aus  m i n d e s t e n s   d r e i   E i n f ü h r u n g s s e g -  



m e n t e n   b e s t e h t ,   w e l c h e   e i n e n   s i c h   in  E i n p r e s s r i c h t u n g  

l e i c h t   v e r j ü n g e n d e n ,   g l a t t e n   Konus  und  e i n e   r i n g f ö r m i g  

a u s g e b i l d e t e   A n s c h l a g f l ä c h e   fü r   d i e   S c h l a u c h a r m a t u r  

h a b e n ,   und 

-  e i n e   D r u c k p l a t t e   a l s   W i d e r l a g e r   f ü r   d i e   S c h l a u c h a r m a t u r  

bei  d e r e n   E i n p r e s s e n   in  den  S c h l a u c h .  

Für  d ie   A u s g e s t a l t u n g   der   Z i e h g a r n i t u r   i s t   w e s e n t l i c h ,   d a s s  

s i e   im  S c h l a u c h   v e r a n k e r b a r   i s t ,   ohne  der   S c h l a u c h s e e l e   d i e  

g e r i n g s t e   V e r l e t z u n g   z u z u f ü g e n .   B e k a n n t e   Z i e h g a r n i t u r e n ,  

w e l c h e   d i e s e   V o r a u s s e t z u n g e n   e r f ü l l e n ,   s i n d   fü r   die   e r f i n -  

d u n g s g e m ä s s e   V o r r i c h t u n g   g e e i g n e t ,   b e i s p i e l s w e i s e   der  o b e n  

e r w ä h n t e ,   in  den  S c h l a u c h   e i n g e f ü h r t e   D o r n .  

V o r z u g s w e i s e   w e i s t   d ie   Z i e h g a r n i t u r   e i n e   G e w i n d e s t a n g e   m i t  

im  U h r z e i g e r -   und  G e g e n u h r z e i g e r s i n n   b e t ä t i g b a r e n   A n t r i e b s -  

m i t t e l n   a u f ,   i n s b e s o n d e r e   e i n e   s t a r r   mit  e i n e r   g e k o n t e r t e n  

M u t t e r   v e r b u n d e n e   K u r b e l ,   d i e   mi t   e inem  o d e r   zwei  H e b e l a r -  

men  und  d a z u g e h ö r e n d e n   H a n d g r i f f e n   a u s g e r ü s t e t   i s t .   In  i n -  

d u s t r i e l l e m   Rahmen  kann  d i e   G e w i n d e s t a n g e   z w e c k m ä s s i g   a u c h  

du rch   e i n e n   E l e k t r o m o t o r   mit  e n t s p r e c h e n d e m   G e t r i e b e ,   h y -  

d r a u l i s c h e   ode r   p n e u m a t i s c h e   M i t t e l   a n t r e i b b a r   s e i n ,   und 

g g f .   auch  S t e u e r v o r r i c h t u n g e n   a u f w e i s e n .  

Nach  e i n e r   e r s t e n   b e v o r z u g t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   kann  d a s  

K l e m m o r g a n   der  Z i e h g a r n i t u r   aus  e inem  H a l t e d o r n   mit   z y l i n -  

d r i s c h e r   A u s s e n f l ä c h e   b e s t e h e n ,   d ie   an  der   I n n e n f l ä c h e   d e s  

S c h l a u c h s   a n l i e g t ,   j e d o c h   noch  p r o b l e m l o s   und  mit   g e r i n g e r  

K r a f t   e i n g e f ü h r t   we rden   kann .   Der  H a l t e d o r n   i s t   auf  das  i n  

den  S c h l a u c h   h i n e i n r a g e n d e   Ende  der   G e w i n d e s t a n g e   g e -  
s c h r a u b t   und  mit  e i n e r   M u t t e r   g e k o n t e r t .   D e r a r t   kann  f ü r  

v e r s c h i e d e n   g r o s s e   H a l t e d o r n e   d i e s e l b e   G e w i n d e s t a n g e   v e r -  

w e n d e t   w e r d e n ,   was  n i c h t   n o t w e n d i g ,   abe r   k o s t e n g ü n s t i g   i s t .  

Im  B e r e i c h   des  H a l t e d o r n s   w e r d e n   f o r m s t a b i l e   K u n s t s t o f f -  

s c h a l e n   mit   e i n e r   dem  A u s s e n d u r c h m e s s e r   des  S c h l a u c h s   e n t -  



s p r e c h e n d e n   B o h r u n g   d e r a r t   f e s t g e k l e m m t ,   d a s s   der  H a l t e d o r n  

s e l b s t   bei  Anwendung  s e h r   g r o s s e r   Z u g k r ä f t e   n i c h t   m e h r  

g l e i t e n   k a n n .  

V o r z u g s w e i s e   ha t   d ie   z y l i n d r i s c h e   A u s s e n f  l  ä c h e   des  H a l t e -  

d o r n s   f e i n e   N o p p e n ,   e in   S c h r a u b e n g e w i n d e ,   e i n e   Q u e r r i l l u n g ,  

e i n e   R a n d r i e r u n g   ode r   d g l . ,   w e l c h e   den  G l e i t w i d e r s t a n d   i n  

S c h l a u c h l ä n g s r i c h t u n g   e r h ö h e n .   Z w e c k m ä s s i g   e r f o l g t   d ie   A n -  

wendung  der  D r u c k k r a f t   ü b e r   zwei  K u n s t s t o f f s c h a l e n   mit   i n  

m o n t i e r t e r   Lage  e twa  q u a d r a t i s c h e n   A u s s e n k o n t u r e n .   Die  b e i -  

den  S c h a l e n   w e r d e n   du rch   je  zwei  B o h r u n g e n   d u r c h g r e i f e n d e  

B o l z e n   g e f ü h r t ,   w e l c h e   g g f .   a l s   S c h r a u b e n   a u s g e b i l d e t   s i n d .  

Das  S c h l a u c h e n d e   kann  dann  in  e inem  S c h r a u b s t o c k   ode r   m i t  

b e k a n n t e n   M i t t e l n ,   z .B .   S c h r a u b e n z w i n g e n ,   auf  e i n e r   g e e i g -  

n e t e n   U n t e r l a g e   b e f e s t i g t   w e r d e n .  

Nach  e i n e r   z w e i t e n   b e v o r z u g t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   b e s t e h t   d a s  

K l e m m o r g a n   aus  e inem  auf  der   G e w i n d e s t a n g e   g e f ü h r t e n ,   j e -  

doch  f r e i   b e w e g b a r e n   H o h l z y l i n d e r ,   de r   aus  m i n d e s t e n s   z w e i  

S e g m e n t e n ,   w e l c h e   s p r e i z b a r   und  d u r c h   e l a s t i s c h e   M i t t e l  

z u s a m m e n g e h a l t e n   s i n d ,   wobei   d i e   auf   der   G e w i n d e s t a n g e   a u f -  

l i e g e n d e   B o h r u n g   d i e s e s   S p r e i z d o r n s   bei  den  S t i r n s e i t e n   a b -  

g e r u n d e t   i s t   bzw.  s i c h   k o n u s f ö r m i g   ö f f n e t .   E ine   auf   der   G e -  

w i n d e s t a n g e   f r e i   d r e h b a r   a n g e o r d n e t e   e r s t e n   K o n u s m u t t e r   m i t  

de r   S p i t z e   in  R i c h t u n g   des  S p r e i z d o r n s ,   e i n e   auf  d e s s e n  

a n d e r n   S e i t e   auf  der   G e w i n d e s t a n g e   m i t t e l s   e i n e r   K o n t e r m u t -  

t e r   f i x i e r t e n ,   den  g l e i c h e n   O e f f n u n g s w i n k e l   a u f w e i s e n d e  

z w e i t e   K o n u s m u t t e r   mit   der   S p i t z e   in  R i c h t u n g   des  S p r e i z -  

d o r n s   b i l d e n   das  K e r n s t ü c k ,   wobei   d i e   e r s t e   K o n u s m u t t e r   b e i  

k r a f t s c h l ü s s i g e m   E i n g r i f f   mit  der  B o h r u n g   des  S p r e i z d o r n s  

den  g r ö s s e r e n   R e i b u n g s w i d e r s t a n d   ha t   a l s   d ie   z w e i t e   K o n u s -  

m u t t e r .  

Der  a l s   S p r e i z d o r n   w i r k e n d e ,   e n t s p a n n t   mit   der  G e w i n d e s t a n -  

ge  in  f o r m s c h l ü s s i g e m   E i n g r i f f   s t e h e n d e   H o h l z y l i n d e r ,   d e r  

b e v o r z u g t   in  m i n d e s t e n s   d r e i   g l e i c h e   S e g m e n t e   a u f g e t e i l t  



i s t ,   wird   z w e c k m ä s s i g   d u r c h   am  ä u s s e r e n   R a d i u s   a n g e o r d n e t e ,  
ü b l i c h e   0 - R i n g e   aus  Gummi  z u s a m m e n g e h a l t e n .   In  der   P r a x i s  

ha t   es  s i c h   b e w ä h r t ,   zwei  0 - R i n g e   im  B e r e i c h   der   S t i r n -  

f l ä c h e n   des  S p r e i z d o r n s   in  R i n g n u t e n   e i n z u l e g e n .  

Der  S p r e i z d o r n   kann  s e i n e   W i r k u n g   nur  e n t f a l t e n ,   w e n n  -  

nach  dem  E i n s e t z e n   des  S p r e i z d o r n s   in  den  S c h l a u c h  -   b e i m  

Drehen   der   G e w i n d e s t a n g e   die   e r s t e   K o n u s m u t t e r   wegen  d e s  

g r ö s s e r e n   R e i b u n g s w i d e r s t a n d e s   mit   der  B o h r u n g   des  S p r e i z -  
d o r n s   n i c h t   d r e h t ,   d ie   g e k o n t e r t e   z w e i t e   K o n u s m u t t e r   d a g e -  

gen  d r e h e n d   auf  der   B o h r u n g   des  S p r e i z d o r n s   g l e i t e t .   D e r  

G e g e n d r u c k   des  S c h l a u c h s   b e w i r k t ,   das s   s i c h   der   S p r e i z d o r n  
ü b e r   d e s s e n   g e s a m t e   Länge  r e g e l m ä s s i g   a u s w e i t e t ,   d . h .   d i e  

b e i d e n   K o n u s m u t t e r n   in  g l e i c h e m   Masse  in  die   B o h r u n g   g e z o -  

gen  w e r d e n .  

Der  u n t e r s c h i e d l i c h e   R e i b u n g s w i d e r s t a n d   der   K e g e l m ä n t e l   d e r  

b e i d e n   K o n u s m u t t e r n   mit   der  e n t s p r e c h e n d e n   A b r u n d u n g   b z w .  

k o n u s f ö r m i g e n   O e f f n u n g   der   B o h r u n g   des  S p r e i z d o r n s   w i r d  

b e i s p i e l s w e i s e   d u r c h   f o l g e n d e   M a s s n a h m e n   e r r e i c h t :  

-  D e r   K e g e l m a n t e l   der  e r s t e n   K o n u s m u t t e r   u n d / o d e r   die  e n t -  

s p r e c h e n d e   K o n t a k t f l ä c h e   des  S p r e i z d o r n s   haben   e i n e   r a u h e  

o d e r   a u f g e r a u h t e  -   z .B .   d u r c h   L ä n g s r i l l e n ,   Noppen  o d e r  

d g l .  -   O b e r f l ä c h e ,   w o d u r c h   e in   g r o s s e r   R e i b u n g s w i d e r s t a n d  

e n t s t e h t .   Der  K e g e l m a n t e l   der  g e k o n t e r t e n   z w e i t e n   K o n u s -  

m u t t e r   u n d / o d e r   d ie   e n t s p r e c h e n d e   K o n t a k t f l ä c h e   d e s  

S p r e i z d o r n s   d a g e g e n   s i n d   f e i n   ode r   g e s c h l i f f e n   a u s g e b i l -  

d e t .  

-  M i n d e s t e n s   der   K e g e l m a n t e l   der   g e k o n t e r t e n   z w e i t e n   K o n u s -  

m u t t e r   b e s t e h t   aus  e inem  auf  der  K o n t a k t f l ä c h e   d e s  

S p r e i z d o r n s   b e s s e r   g l e i t e n d e n   M a t e r i a l .   Der  K e g e l m a n t e l  

kann  auch  mit   e inem  e i n e   b e s s e r e   G l e i t f ä h i g k e i t   v e r m i t -  

t e l n d e n   M a t e r i a l   b e s c h i c h t e t   s e i n ,   wobei   j e d o c h   d a r a u f  

g e a c h t e t   w e r d e n   muss ,   das s   d i e s e s   B e s c h i c h t u n g s m a t e r i a l  



-  bei  V e r w e n d u n g   des  mit   e i n e r   bzw.  zwei  A r m a t u r / e n   v e r -  

s e h e n e n   S c h l a u c h e s   in  der   L e b e n s m i t t e l   bzw.  G e t r ä n k e -  

i n d u s t r i e  -   l e b e n s m i t t e l v e r t r ä g l i c h   i s t .  

-  Als  in  bezug   auf  d ie   W i r t s c h a f t l i c h k e i t   b e s o n d e r s   v o r -  

t e i l h a f t e   Lösung  ha t   s i c h   h e r a u s g e s t e l l t ,   die  e r s t e   Ko-  

n u s m u t t e r   und  den  S p r e i z d o r n   aus  S t a h l ,   d i e   g e k o n t e r t e  

z w e i t e   K o n u s m u t t e r   d a g e g e n   aus  M e s s i n g   h e r z u s t e l l e n .  

Der  A u s s e n d u r c h m e s s e r   des  in  den  S c h l a u c h   e i n g e f ü h r t e n ,  

e n t s p a n n t e n   H a l t e -   bzw.  S p r e i z d o r n s   i s t   so  b e m e s s e n ,   d a s s  

er  d i e   I n n e n f l ä c h e   des  S c h l a u c h s   b e r ü h r t ,   j e d o c h   ohne  n e n -  

n e n s w e r t e n   W i d e r s t a n d   e n t g e g e n z u s e t z e n .   Die  l i c h t e   W e i t e  

der   S c h l ä u c h e   i s t   b e v o r z u g t   der   DIN-Norm  11  854  f ü r  

S c h l a u c h v e r s c h r a u b u n g e n   a n g e p a s s t .   Es  kann  a l s o   e in   S o r t i -  

ment  von  S p r e i z d o r n e n   e r s t e l l t   w e r d e n ,   w e l c h e s   d i e s e n   D I N -  

Normen  e n t s p r i c h t .  

Die  f ü r   den  e r f o l g r e i c h e n   E i n s a t z   der   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n  

V o r r i c h t u n g   w e s e n t l i c h e n   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e   g e w ä h r l e i s t e n ,  

d a s s   d ie   S c h l a u c h a r m a t u r   bei   a l l e n   V a r i a n t e n   von  Z i e h g a r n i -  

t u r e n   in  den  S c h l a u c h   g e p r e s s t   w e r d e n   k a n n ,   ohne  d i e  

S c h l a u c h s e e l e   zu  v e r l e t z e n .   Der  D u r c h m e s s e r   der   in  R i c h t u n g  

des  S c h l a u c h e s   w e i s e n d e n   S t i r n f l ä c h e   de r   E i n f ü h r u n g s s e g m e n -  

t e   i s t   v o r z u g s w e i s e   wen ig   k l e i n e r   a l s   der   I n n e n d u r c h m e s s e r  

des  S c h l a u c h e s .   So  t r i f f t   das  S c h l a u c h e n d e   beim  E i n f ü h r e n  

der   mit   den  E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e n   b e s t ü c k t e n   S c h l a u c h a r m a t u r  

auf  d i e   K o n u s f l ä c h e ,   w e i t e t   s i c h   be im  E i n p r e s s e n   k o n t i n u -  

i e r l i c h   aus  und  kann  ohne  V e r l e t z u n g s g e f a h r   fü r   d i e  

S c h l a u c h s e e l e   ü b e r   die   S c h l a u c h a r m a t u r   b i s   zu  e inem  A n -  

s c h l a g   g l e i t e n .  

Die  in  R i c h t u n g   der  A u f l a g e p l a t t e   w e i s e n d e n   S t i r n s e i t e n   d e r  

E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e   können   e i n e   B o h r u n g   h a b e n ,   w e l c h e   i n  

der   M i t t e   der   S t i r n s e i t e   a n g e o r d n e t   i s t .   In  d i e s e   B o h r u n g  



kann  nach  dem  E n t f e r n e n   der  Z i e h g a r n i t u r   e i n e   e n t s p r e c h e n d e  

H i l f s s t a n g e   g e s t e c k t   und  e in   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t   h e r a u s g e -  

s c h l a g e n   w e r d e n .  

Zur  V e r e i n f a c h u n g   der   mit   der  A r m i e r u n g   von  S c h l ä u c h e n   n o t -  

w e n d i g e n   M a n i p u l a t i o n e n   können   nach  dem  A u f w e i t e n   des  i n  

den  S c h l a u c h   e i n g e f ü h r t e n   S p r e i z d o r n s   in  d e s s e n   B e r e i c h  

zwei  e n t s p r e c h e n d   d i m e n s i o n i e r t e   K u n s t s t o f f s c h a l e n   a u f g e -  

s c h r a u b t   w e r d e n .   So  kann  der   S c h l a u c h   in  e inem  S c h r a u b s t o c k  

v e r a n k e r t   ode r   an  e i n e r   a n d e r e n   g e e i g n e t e n   U n t e r l a g e   a n g e -  
s c h r a u b t   ode r   s o n s t w i e   b e f e s t i g t   w e r d e n .  

Im  a l l g e m e i n e n   s i n d   d ie   d i c k w a n d i g e n ,   m e i s t   mit   V e r s t ä r -  

k u n g s e i n l a g e n   v e r s e h e n e n   S c h l ä u c h e ,   z . B .   mit   N e n n w e i t e n   von  

40,  50,  65  und  80  mm,  zum  E i n p r e s s e n   e i n e r   S c h l a u c h a r m a t u r  

g e n ü g e n d   s t e i f .   Bei  d ü n n w a n d i g e r e n   u n d / o d e r   f l e x i b l e n  

S c h l ä u c h e n   kann  s i c h   j e d o c h   beim  E i n p r e s s e n   e in   Balg  b i l -  

den ,   der  d ie   M o n t a g e   e i n e r   S c h l a u c h a r m a t u r   e r s c h w e r t   o d e r  

v e r u n m ö g l i c h t .   In  d i e s e m   F a l l   w e r d e n   b e n a c h b a r t   dem 

S c h l a u c h e n d e   m i n d e s t e n s   d r e i ,   v o r z u g s w e i s e   v i e r   L ö c h e r   a u s -  

g e s p a r t ,   d i e   der   Aufnahme   von  a ls   A b s t a n d h a l t e r   w i r k e n d e n  

S c h l a u c h s t ü t z e n   d i e n e n .   D i e s e   s i n d   in  S p a n n s c h a l e n ,   b e v o r -  

zug t   i d e n t i s c h   mi t   den  oben  e r w ä h n t e n   K u n s t s t o f f s c h a l e n ,  

g e h a l t e r t .   Z w e c k m ä s s i g   we rden   die   r e g e l m ä s s i g   übe r   d e n  

S c h l a u c h u m f a n g   v e r t e i l t e n   L ö c h e r   an  der   S t e l l e   a u s g e s p a r t ,  

wo  s p ä t e r   das  e r s t e   S c h l a u c h b a n d   a n g e b r a c h t   w i r d .  

Für  d ie   B e s t a n d t e i l e   der  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   V o r r i c h t u n g   u n d  

d ie   S c h l a u c h a r m a t u r e n   w e r d e n   ü b l i c h e   M a t e r i a l i e n   v e r w e n d e t ,  

w e l c h e   d u r c h   m e c h a n i s c h e   F e s t i g k e i t s e i g e n s c h a f t e n ,   B e a r -  

b e i t b a r k e i t   und  t e i l w e i s e   R e i b u n g s e i g e n s c h a f t e n   b e s t i m m t  

w e r d e n .   Als  W e r k s t o f f e   we rden   in  e r s t e r   L i n i e   M e t a l l e ,   i n s -  

b e s o n d e r e   S t a h l ,   A l u m i n i u m   ode r   M e s s i n g ,   bzw.  g e e i g n e t e  

H a r t k u n s t s t o f f e ,   b e i s p i e l s w e i s e   P o l y ä t h y l e n ,   e i n g e s e t z t .  

Der  a r m i e r t e   S c h l a u c h   b r a u c h t  -   i n s b e s o n d e r e   bei  der  V e r -  

wendung  a l s   N i e d e r d r u c k s c h l a u c h  -   h ö c h s t e n s   noch  mit   1  -   3 



S c h l a u c h b ä n d e r n   e i n g e b u n d e n   w e r d e n .   S e l b s t v e r s t ä n d l i c h   k a n n  

d ie   E i n b i n d u n g   auch  auf  j e d e   a n d e r e ,   b e l i e b i g e   Weise   e r f o l -  

g e n .  

Der  mit   e i n e r   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   V o r r i c h t u n g   zum  e i n -   o d e r  

b e i d s e i t i g e n   E i n p r e s s e n   e i n e r   S c h l a u c h a r m a t u r   h e r g e s t e l l t e  

S c h l a u c h   kann  fü r   a l l e   A r t e n   von  T r a n s p o r t s c h l ä u c h e n   v e r -  

w e n d e t   w e r d e n .   W i c h t i g e   A n w e n d u n g s g e b i e t e   s i n d   f l e x i b l e  

L e i t u n g e n   zum  T r a n s p o r t   von  E r d ö l ,   E r d g a s ,   f l ü s s i g e n   und 

g a s f ö r m i g e n   C h e m i k a l i e n ,   N a h r u n g s m i t t e l n   und  G e t r ä n k e n ,  

wie  z . B .   B i e r ,   Wein,   M i l c h ,   F r u c h t s ä f t e n   ode r   S p i r i t u o s e n .  

In  b e s o n d e r e m   Masse  g e e i g n e t   kann  d i e   V o r r i c h t u n g   in  d e r  

N a h r u n g s m i t t e l -   und  G e t r ä n k e i n d u s t r i e   e i n g e s e t z t   w e r d e n .  

H ie r   i s t   e in   g l a t t e r   U e b e r g a n g   z w i s c h e n   der  S c h l a u c h s e e l e  

und  der  A r m a t u r   b e s o n d e r s   h i n s i c h t l i c h   der  H y g i e n e  

w i c h t i g .   Die  d e s h a l b   n o t w e n d i g e   s t a r k e   S c h l a u c h a u f w e i t u n g  

e r h ö h t   d i e   V e r l e t z u n g s g e f a h r   de r   S c h l a u c h s e e l e ,   was  j e d o c h  

d u r c h   d i e   Anwendung  der   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   V o r r i c h t u n g  

v e r h i n d e r t   w i r d .  

Die  E r f i n d u n g   wi rd   a n h a n d   der  Z e i c h n u n g   b e i s p i e l s w e i s e  

n ä h e r   e r l ä u t e r t .   Die  s c h e m a t i s c h e n   S c h n i t t e   bzw.  A n s i c h t e n  

z e i g e n   i n  

-  F i g .   1  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   e i n e r   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   V o r -  

r i c h t u n g ,   kurz   vor  dem  E i n p r e s s e n   der   S c h l a u c h a r -  

m a t u r ,  

-  F i g .   2  e i n e   S t i r n a n s i c h t   e i n e s   aus  d r e i   S e g m e n t e n   b e s t e -  

h e n d e n   S p r e i z d o r n s .  

-  F i g .   3  e i n e   a u f g e s c h n i t t e n e   S e i t e n a n s i c h t   von  F i g .   2 ,  

-  F i g .   4  d r e i   E r w e i t e r u n g s s e g m e n t e   fü r   F i g .   2 ,  



-  F i g .   5  e i n e   a u f g e s c h n i t t e n e   S e i t e n a n s i c h t   von  F i g .   4 ,  

-  F i g .   6  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n e   K o n u s m u t t e r ,  

-  F i g .   7  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n e   a ls   S t u f e n s c h e i b e  

a u s g e b i l d e t e   D r u c k p l a t t e ,  

-  F i g .   8  e i n e   a u f g e s c h n i t t e n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e s   aus  E i n -  

f ü h r u n g s s e g m e n t e n   b e s t e h e n d e n   E i n f ü h r u n g s r i n g e s ,  

-  F i g .   9  d i e   A n s i c h t   von  F i g .   8  von  l i n k s ,  

-  F i g . 1 0   e i n e   S e i t e n a n s i c h t   e i n e r   H i l f s s t a n g e ,   und  

-  F i g . 1 1   e i n e   V a r i a n t e   des  K l e m m o r g a n s   von  F i g .   1  im  L ä n g s -  

s c h n i t t .  

F i g .   1  z e i g t   e i n e n   d i c k w a n d i g e n ,   aus  ü b l i c h e n   M a t e r i a l i e n  

b e s t e h e n d e n   S c h l a u c h   10,  in  w e l c h e n   e in   als   S p r e i z d o r n   12 

a u s g e b i l d e t e s   K l e m m o r g a n   mit   e n t s p r e c h e n d e m   A u s s e n d u r c h m e s -  

s e r   e i n g e f ü h r t   i s t .   Die  in  bezug   auf  den  S c h l a u c h   10  ä u s s e -  

re  S t i r n w a n d   14  des  S p r e i z k ö r p e r s   ha t   vom  S c h l a u c h e n d e   d e n  

A b s t a n d   L,  w e l c h e r   g r ö s s e r   i s t   a ls   d ie   Länge  der   S c h l a u c h -  

a r m a t u r   16,  d ie   e twa  den  g l e i c h e n   i n n e r e n   D u r c h m e s s e r   w i e  

der   S c h l a u c h   10  h a t .  

Der  S p r e i z d o r n   12  i s t   von  e i n e r   s i c h   ü b e r   d ie   ganze   V o r -  

r i c h t u n g   e r s t r e c k e n d e   G e w i n d e s t a n g e   18  d u r c h g r i f f e n ,   i n  

w e l c h e   e in   R e c h t s g e w i n d e   e i n g e d r e h t   i s t .  

Mit  der   in  bezug   auf  den  S c h l a u c h   10  i n n e r e n   S t i r n w a n d   2 0  

des  aus  v i e r   g l e i c h m ä s s i g e n   S e g m e n t e n   b e s t e h e n d e n   S p r e i z -  

d o r n s   12  s t e h t   d ie   e r s t e   K o n u s m u t t e r   22,  w e l c h e   auf  der  G e -  

w i n d e s t a n g e   18  f r e i   d r e h b a r   i s t ,   in  E i n g r i f f .   Die  mit  e i n e r  

K o n t e r m u t t e r   24  auf  der  G e w i n d e s t a n g e   18  f e s t g e k l e m m t e  

z w e i t e   K o n u s m u t t e r   26  d a g e g e n   s t e h t   mit   der  ä u s s e r e n   S t i r n -  



wand  14  des  S p r e i z d o r n s   12  in  E i n g r i f f .   F a l l s   d ie   G e w i n d e -  

s t a n g e   18  e in   L i n k s g e w i n d e   a u f w e i s t ,   s t e h t   d ie   e r s t e   K o n u s -  

m u t t e r   22  mi t   der  ä u s s e r e n   S t i r n w a n d   14,  d i e   g e k o n t e r t e  

z w e i t e   K o n u s m u t t e r   26  mit  der  i n n e r e n   S t i r n w a n d   20  d e s  

S p r e i z d o r n s   12  in  E i n g r i f f .   Der  S p r e i z d o r n   12  i s t  -   was  i n  

F i g .   1  n i c h t   e r k e n n b a r   i s t  -   b e r e i t s   in  r a d i a l e r   R i c h t u n g  

a u f g e w e i t e t ,   wodurch   s i c h   der  S c h l a u c h   10  und  d ie   0 - R i n g e  

28  e t w a s   g e d e h n t   h a b e n .  

Im  B e r e i c h   des  S p r e i z d o r n s   12  s i n d   zwei  K u n s t s t o f f s c h a l e n  

30  mi t   je  e i n e r   dem  A u s s e n d u r c h m e s s e r   des  a u f g e w e i t e t e n  

S c h l a u c h e s   10  a n g e p a s s t e n   A u s s p a r u n g   a n g e o r d n e t .   Die  K u n s t -  

s t o f f s c h a l e n   30  in  i h r e r   L ä n g s r i c h t u n g   d u r c h g r e i f e n d e   B o h -  

r u n g e n   31  s i n d   g e e i g n e t ,   nach  dem  E i n f ü h r e n   von  S c h r a u b e n  

den  S c h l a u c h   10  mi t   der  V o r r i c h t u n g   zum  E i n p r e s s e n   an  g e -  

e i g n e t e r   S t e l l e   zu  b e f e s t i g e n .  

Auf  die   dem  S c h l a u c h   z u g e w a n d t e   O e f f n u n g   de r   S c h l a u c h a r m a -  

t u r   16  i s t   e in   aus  v i e r   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e n   32  z u s a m m e n g e -  

s e t z t e r   Ring  a u f g e s e t z t ,   der  e b e n f a l l s   von  der   G e w i n d e -  

s t a n g e   18  d u r c h g r i f f e n   i s t .   Der  s i c h   in  E i n p r e s s r i c h t u n g  

der   S c h l a u c h a r m a t u r   16  l e i c h t   v e r j ü n g e n d e   Konus  34  der   E i n -  

f ü h r u n g s s e g m e n t e   32  b e w i r k t ,   d a s s   d i e   S c h l a u c h ö f f n u n g   e r -  

w e i t e r t   wird   und  übe r   d i e   S c h l a u c h a r m a t u r   16  g l e i t e n   k a n n ,  

ohne   d ie   S c h l a u c h s e e l e   zu  v e r l e t z e n .  

Die  S c h l a u c h a r m a t u r   16  l i e g t   mi t   der   a n d e r n   S t i r n s e i t e   a u f  

der   D r u c k p l a t t e   36  a u f .   D i e s e   i s t  a l s   S t u f e n s c h e i b e   d e r a r t  

a u s g e b i l d e t ,   d a s s   a l l e   N e n n w e i t e n   der   S c h l a u c h a r m a t u r   1 6 ,  

i n s b e s o n d e r e   d ie   D I N - N o r m e n ,   a u f g e s e t z t   we rden   k ö n n e n .   D i e  

vom  S c h l a u c h e n d e   a b g e w a n d t e   S t i r n s e i t e   der   S c h l a u c h a r m a t u r  

kann  a l s   F l a n s c h   a u s g e b i l d e t   s e i n ,   der   an  e i n e r   e n t s p r e -  

c h e n d e n   U n t e r l a g e   b e f e s t i g b a r   i s t .  

E ine   K u r b e l   3 8  -   der   H a n d g r i f f   i s t   in  F i g .   1  n i c h t   d a r g e -  

s t e l l t  -   i s t   mit   i h r e   M u t t e r   40  auf  d i e   G e w i n d e s t a n g e   3 8  



g e s c h r a u b t   und  b i l d e t   beim  Z i e h e n   mit   der   D r u c k s c h e i b e   36  

e in   D r u c k l a g e r   42.  Die  M u t t e r   40  der   K u r b e l   38  kann  m i t  

e i n e r   K o n t e r m u t t e r   44  f e s t g e k l e m m t   w e r d e n .   Je  nach  D r e h s i n n  

der   G e w i n d e s t a n g e   18  i s t   d ie   K o n t e r m u t t e r   44  auf  der  e i n e n  

o d e r   a n d e r n   S e i t e   der  M u t t e r   40  a n g e o r d n e t .  

F a l l s   e in   d ü n n w a n d i g e r ,   f l e x i b l e r   S c h l a u c h   10  auf   d i e  

S c h l a u c h a r m a t u r   16  g e z o g e n   w e r d e n   m u s s ,   wi rd   d ie   V o r r i c h -  

tung   gemäss   F i g . l   d u r c h   v i e r   S c h l a u c h s t ü t z e n   70  e r g ä n z t .  

D i e s e   haben   je  e i n e n   B o l z e n   72,  der  mit   e i n e m   Loch  im 

S c h l a u c h   10  in  E i n g r i f f   s t e h t .   Die  S c h l a u c h s t ü t z e n   70  s i n d  

in  im  S c h n i t t   n i c h t   s i c h t b a r e ,   f o r m s c h l ü s s i g e   B o h r u n g e n   d e r  

K u n s t s t o f f s c h a l e n   30  g e s t e c k t .  

In  den  F i g .   2  und  3  i s t   e in   S p r e i z d o r n   12  d e t a i l l i e r t e r  

d a r g e s t e l l t .   Er  b e s t e h t   aus  d r e i   g l e i c h e n   S e g m e n t e n   46,   d i e  

a l s o   mit   dem  M i t t e l p u n k t   je  e i n e n   Winke l   von  120°  b i l d e n .  

In  der  M i t t e   j e d e s   S e g m e n t s   46  i s t   in  r a d i a l e r   R i c h t u n g  

e i n e   B o h r u n g   48  a u s g e s p a r t ,   d i e   zur  Aufnahme   von  B o l z e n   b e -  

s t i m m t   i s t .   Im  B e r e i c h   von  b e i d e n   S t i r n s e i t e n   14,   20  d e s  

S p r e i z k ö r p e r s   12  i s t   d ie   in  a x i a l e r   R i c h t u n g   v e r l a u f e n d e  

B o h r u n g   des  S p r e i z k ö r p e r s   e r w e i t e r t .   Der  O e f f n u n g s w i n k e l   ß 

i s t   den  K o n u s m u t t e r n   a n g e p a s s t ,   er  l i e g t   bei  der   H ä l f t e   v o n  

d e r e n   O e f f n u n g s w i n k e l .   Die  S e g m e n t e   46  we rden   von  z w e i  

0 - R  i n g e n   28  z u s a m m e n g e h a l t e n .  

In  den  F i g .   4  und  5  s i n d   E r w e i t e r u n g s s e g m e n t e   50  d a r g e -  

s t e l l t ,   w e l c h e   g e e i g n e t   s i n d ,   den  D u r c h m e s s e r   der   S e g m e n t e  

46  von  F i g .   2  und  3  an  e i n e   g r ö s s e r e   N e n n w e i t e   des  S c h l a u -  

ches   a n z u p a s s e n .   D e r / d i e   B o l z e n   52  der   E r w e i t e r u n g s s e g m e n t e  

50  i s t / s i n d   in  e i n e   e n t s p r e c h e n d e   B o h r u n g / e n   48  der   S e g m e n -  

te  46  des  S p r e i z d o r n s   12  e i n f ü h r b a r .   Wie  beim  S p r e i z d o r n   12  

s e l b s t   s i n d   d ie   S e g m e n t e   z u s a m m e n h a l t e n d e n   e l a s t i s c h e n   M i t -  

t e l   0 - R i n g e   28,  w e l c h e   in  R i n g n u t e n   e i n g e l e g t   s i n d .  

F i g .   6  z e i g t   e i n e   K o n u s m u t t e r   22 ,   26.  Die  e r s t e n   und  z w e i -  

t en   K o n u s m u t t e r n   u n t e r s c h e i d e n   s i c h   in  i h r e r   g e o m e t r i s c h e n  



Form  n i c h t .   S ie   haben   e in   Gewinde   54,  mi t   we lchem  s i e   a u f  

d ie   G e w i n d e s t a n g e   a u f g e s c h r a u b t   w e r d e n   k ö n n e n .   Der  K e g e l -  

m a n t e l   56  der   K o n u s m u t t e r   ha t   e i n e n   O e f f n u n g s w i n k e 1 o <   von  

e twa  4 2 ° ,   d i e s e r   l i e g t   i n s b e s o n d e r e   im  B e r e i c h   von  3 0 - 6 0 ° .  

Die  in  F i g .   7  im  A x i a l s c h n i t t   d a r g e s t e l l t e   D r u c k p l a t t e   36  

hat   v i e r   v e r s c h i e d e n e   A u f l a g e f l ä c h e n   58  fü r   S c h l a u c h a r m t u r  

mit  v e r s c h i e d e n e r ,   v o r z u g s w e i s e   g e n o r m t e r   N e n n w e i t e .   Mit  42  

i s t   d ie   A u s s p a r u n g   zur  B i l d u n g   des  D r u c k l a g e r s   b e z e i c h n e t .  

In  den  F i g .   8  und  9  i s t   e in   aus  d r e i   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e n  

32  g e b i l d e t e r   E i n f ü h r u n g s r i n g ,   w e l c h e r   in  R i c h t u n g   d e s  

S c h l a u c h e s   auf  d ie   S c h l a u c h a r m a t u r   a u f g e s e t z t   w i r d ,   d a r g e -  

s t e l l t .   Die  K o n u s f l ä c h e   34  ha t   g e g e n ü b e r   der   L ä n g s a c h s e  

e i n e n   Winkel   8°  von  15° .   D i e s e   K o n u s f l ä c h e   i s t   s e h r   g l a t t  

a u s g e b i l d e t ,   d a m i t   der  zu  a u s z u w e i t e n d e   S c h l a u c h   m ö g l i c h s t  

gut   g l e i t e t .   Beim  E i n p r e s s e n   der   S c h l a u c h a r m a t u r   w e r d e n   d i e  

E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e   32  auf  d ie   S t i r n s e i t e   der   S c h a u c h a r m a -  

t u r   g e d r ü c k t   und  an  i h r e r   r i n g f ö r m i g e n   A u f l a g e f l ä c h e   60  g e -  

s t ü t z t .   Die  vom  S c h l a u c h   a b g e w a n d t e n   S t i r n f l ä c h e n   der   E i n -  

f ü h r u n g s s e g m e n t e   32  haben   in  der   M i t t e   B o h r u n g e n   62  ( F i g .  

9 ) ,   in  w e l c h e   im  v o r l i e g e n d e n   F a l l   e i n   Gewinde   e i n g e d r e h t  

i s t .  

In  e i n e   B o h r u n g   62  j e d e n   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t s   32  i s t   e i n e  

H i l f s s t a n g e   64  gemäss   F i g .   10  e i n d r e h b a r .   Ein  g e r i f f e l t e r  

bzw.  r a n d r i e r t e r   Kopf  66  e r m ö g l i c h t ,   d a s s   das  E i n d r e h e n  

l e i c h t   von  Hand  e r f o l g e n   kann .   Die  Länge  der   S c h r a u b e   6 8  

l i e g t ,   e n t s p r e c h e n d   der  B o h r u n g   62  von  F i g .   9,  e twa  im  B e -  

r e i c h   von  12  mm.  Die  Gewinde   s i n d   an  s i c h   n i c h t   n o t w e n d i g .  

Nach  der  in  F i g .   11  d a r g e s t e l l t e n   V a r i a n t e   des  K l e m m o r g a n s  

i s t   e in   H a l t e d o r n   74  in  den  S c h l a u c h   10  e i n g e f ü h r t .   Der  a u f  

e i n e r   G e w i n d e s t a n g e   18  a u f g e s c h r a u b t e   H a l t e d o r n   74  i s t   m i t  

e i n e r   K o n t e r m u t t e r   76  f i x i e r t .   Zwei  K u n s t s t o f f s c h a l e n   30  

werden   mit  in  d ie   B o h r u n g e n   31  e i n g e b r a c h t e n ,   n i c h t   d a r g e -  



s t e l l t e n   S c h r a u b e n   auf  den  S c h l a u c h   10  g e p r e s s t .   A u s s e r h a l b  

der  S c h n i t t e b e n e   i s t  e i n e   der  i n s g e s a m t   v i e r   S c h l a u c h -  

s t ü t z e n   70  a n g e d e u t e t .  

B e i s p i e l  

Mit  der   in  F i g .   1  d a r g e s t e l l t e n   V o r r i c h t u n g   wi rd   e i n  

S c h l a u c h a r m a t u r   16  f o l g e n d e r m a s s e n   in  e i n e n   S c h l a u c h   1 0 ,  

z . B .   zum  F ö r d e r n   von  B i e r , d e r   d i e   g l e i c h e   N e n n w e i t e   wie  d i e  

S c h l a u c h a r m a t u r   h a t ,   g e p r e s s t :  

I . D i e   G e w i n d e s t a n g e   18  und  die   b e i d e n   K o n u s m u t t e r n   22  u n d  

26  w e r d e n   mit   m e d i z i n i s c h e m   W e i s s ö l   o d e r   e inem  P a r a f f i n ö l  

e i n g e ö l t .  

2 . D i e   K o n t e r m u t t e r   24,   d ie   z w e i t e   K o n u s m u t t e r   26,  d e r  

S p r e i z d o r n   12  und  die   e r s t e   K o n u s m u t t e r   22  w e r d e n   auf  d i e  

G e w i n d e s t a n g e   m o n t i e r t .   Die  z w e i t e   K o n u s m u t t e r   26  w i r d  

g e k o n t e r t ,   d ie   e r s t e   K o n u s m u t t e r   22  von  Hand  so  e i n g e -  

d r e h t ,   d a s s   s i e   s a t t   am  S p r e i z d o r n   a n l i e g t .  

3 . D i e   G e w i n d e s t a n g e   18  mit  dem  f e r t i g   m o n t i e r t e n   S p r e i z d o r n  

12  w i r d   in  den  S c h l a u c h   10  e i n g e f ü h r t ,   b i s   d i e   ä u s s e r e  

S t i r n w a n d   14  des  S p r e i z d o r n s   12  den  A b s t a n d   L  vom 

S c h l a u c h e n d e   h a t .   D i e s e r   A b s t a n d   L  r i c h t e t   s i c h   nach  d e r  

Länge  der   S c h l a u c h a r m a t u r   16,   der   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e   3 2 ,  

de r   K o n t e r m u t t e r   24  und  der  z w e i t e n   K o n u s m u t t e r   2 6 .  

4 . D i e   K o n t e r m u t t e r   44  und  der   S c h a f t   40  de r   K u r b e l   38  

w e r d e n   am  a n d e r n ,   f r e i e n   Ende  de r   G e w i n d e s t a n g e   18  a u f -  

g e s c h r a u b t   und  g e k o n t e r t .  

5 . D i e   K u r b e l   38  wi rd   im  U h r z e i g e r s i n n   g e d r e h t ,   b is   s i c h   d e r  

S p r e i z d o r n   12  im  S c h l a u c h   10  f e s t   v e r a n k e r t   h a t .  

6 . Im  B e r e i c h   des  S p r e i z d o r n s   12  w e r d e n   zwei  p a s s e n d e   K u n s t -  

s t o f f s c h a l e n   30  auf  den  S c h l a u c h   10  a u f g e s e t z t   und  g e g e -  
b e n e n f a l l s   in  e i n e n   S c h r a u b s t o c k   e i n g e s p a n n t .  

7 . N a c h   dem  Lösen   der   K o n t e r s c h r a u b e   44  w e r d e n   d i e   K u r b e l   38 

und  d ie   K o n t e r m u t t e r   d e m o n t i e r t .  



8 . D i e   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e   32  w e r d e n   an  der   V o r d e r s e i t e   d e r  

S c h l a u c h a r m a t u r   16  a u f g e s e t z t ,   dann  d ie   S c h l a u c h a r m a t u r  

16,  der   Konus  34  und  das  S c h l a u c h i n n e r e   mit   m e d i z i n i s c h e m  

W e i s s ö l   bzw.  G l y c e r i n   e i n g e s p r ü h t .  

9 . D i e   S c h l a u c h a r m a t u r   16  mi t   den  m o n t i e r t e n   E i n f ü h r u n g s -  

s e g m e n t e n   32  wi rd   übe r   d i e   G e w i n d e s t a n g e   g e s c h o b e n   und  

e in   wenig   auf  den  S c h l a u c h   g e d r ü c k t .  

1 0 . D i e  a l s   S t u f e n s c h e i b e   a u s g e b i l d e t e   D r u c k p l a t t e   36  w i r d  

a u f g e s e t z t   und  der  M u t t e r   40  m i t   der  K u r b e l   38  b i s   zum 

A n s c h l a g   a u f g e s c h r a u b t .  

1 1 . D u r c h   s t e t i g e s   D r e h e n   der  K u r b e l   wi rd   d i e   S c h l a u c h a r m a t u r  

16  in  den  S c h l a u c h   10  g e p r e s s t .   Dabei  wird   d a r a u f   g e a c h -  

t e t ,   d a s s   d ie   S c h l a u c h a r m a t u r   w ä h r e n d   der  e r s t e n   Z e n t i m e -  

t e r   n i c h t   s c h r ä g   in  den  S c h l a u c h   g e p r e s s t   w i r d .  

1 2 . D i e   K u r b e l   38  w i rd   ganz  z u r ü c k g e d r e h t   und  d i e   a ls   S t u f e n -  

s c h e i b e   a u s g e b i l d e t e   D r u c k p l a t t e   36  a b g e n o m m e n .  

1 3 . D i e   in  F i g .   10  d a r g e s t e l l t e   H i l f s s t a n g e   64  w i r d   z w i s c h e n  

der   G e w i n d e s t a n g e   18  und  der   S c h l a u c h a r m a t u r   16  e i n g e -  

s c h o b e n   und  in  d i e   B o h r u n g   62  ( F i g .   9)  e i n e s   E i n f ü h r u n g s -  

s e g e m e n t s   32  g e s t e c k t .  

1 4 . M i t   e inem  K u n s t s t o f f h a m m e r   wi rd   d o s i e r t   auf  den  Kopf  66  

der   H i l f s s t a n g e   64  g e s c h l a g e n   b is   e in   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t  

32  h e r a u s g e s t o s s e n   i s t  u n d   d ie   a n d e r n   z u s a m m e n f a l l e n .  

Dann  werden   d ie   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e   32  h e r a u s g e n o m m e n .  

F a l l s   d ie   K u n s t s t o f f s c h a l e n   30  in  e i n e n   S c h r a u b s t o c k   e i n -  

g e s p a n n t   s i n d ,   werden   d i e s e   g e l ö s t   und  der   S p r e i z d o r n   12  

a n a l o g   zum  S p a n n e n   du rch   D r e h e n   der  g e k o n t e r t e n   K u r b e l   38 

im  G e g e n u h r z e i g e r s i n n   w i e d e r   e n t s p a n n t .  

1 5 . D i e   G e w i n d e s t a n g e   18  mi t   dem  m o n t i e r t e n   S p r e i z d o r n   w i r d  

h e r a u s g e z o g e n .  

Bei  der   V e r w e n d u n g   e i n e r   V o r r i c h t u n g   mit  e i nem  K l e m m o r g a n  

gemäss   F i g .   11  e n t f a l l e n   d ie   P u n k t e   1 - 5 ,   de r   H a l t e d o r n   74  

muss  vor  dem  E i n f ü h r e n   in  den  S c h l a u c h   10  l e d i g l i c h   auf  d i e  

G e w i n d e s t a n g e   18  g e s c h r a u b t   und  g e k o n t e r t   w e r d e n .   Das  E n t -  

s p a n n e n   nach  P u n k t   14  e n t f ä l l t .   S o n s t   b e s t e h e n   k e i n e   w e -  

s e n t l i c h e n   U n t e r s c h i e d e .  



l .   V o r r i c h t u n g   zum  E i n p r e s s e n   e i n e r   S c h l a u c h a r m a t u r   (16)   i n  

e i n e n   S c h l a u c h   ( 1 0 ) ,  

g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h  

-  e i n e   im  A b s t a n d   (L)  von  d e s s e n   Ende  mit  dem  S c h l a u c h  

(10)   in  k r a f t s c h l ü s s i g e m   E i n g r i f f   s t e h e n d e   Z i e h g a r n i -  

t u r  

-  e i n e n   in  d i e   B o h r u n g   der   S c h l a u c h a r m a t u r   (16)  e i n -  

s t e c k b a r e n ,   d e r e n   in  den  S c h l a u c h   (10)   e i n g e p r e s s t e  

S t i r n s e i t e   a b d e c k e n d e n   E i n f ü h r u n g s r i n g ,   der   aus  m i n -  

d e s t e n s   d r e i   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e n   (32)   b e s t e h t ,   w e l c h e  

e i n e n   s i c h   in  E i n p r e s s r i c h t u n g   l e i c h t   v e r j ü n g e n d e n ,  

g l a t t e n   Konus  (34)   und  e i n e   r i n g f ö r m i g   a u s g e b i l d e t e  

A n s c h l a g f l ä c h e   (60)   f ü r   d i e   S c h l a u c h a r m a t u r   (16)  h a -  

ben ,   und 

-  e i n e   D r u c k p l a t t e   (36)   a l s   W i d e r l a g e r   fü r   d ie   S c h l a u c h -  

a r m a t u r   (16)   bei  d e r e n   E i n p r e s s e n   in  den  S c h l a u c h  

( 1 0 ) .  

2.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass   der   A u s s e n d u r c h m e s s e r   der  in  R i c h t u n g   des  S c h l a u -  

ches   (10)   w e i s e n d e n   S t i r n f l ä c h e   der   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e  

(32)   k l e i n e r   i s t   a l s   der   I n n e n d u r c h m e s s e r   des  S c h l a u -  

ches   ( 1 0 ) .  

3.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1  o d e r   2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   das s   die   in  R i c h t u n g   der   D r u c k p l a t t e   ( 3 6 )  

w e i s e n d e n   S t i r n s e i t e n   der   E i n f ü h r u n g s s e g m e n t e   (32)   e i n e  

in  der  M i t t e   a n g e o r d n e t e   B o h r u n g   (62)   h a b e n ,   in  w e l c h e  

e i n e   H i l f s s t a n g e   (64)   e i n f ü h r -   bzw.  e i n d r e h b a r   i s t .  

4.  V o r r i c h t u n g   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  -   3,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   das s   d ie   Z i e h g a r n i t u r   e i n e   G e w i n d e s t a n g e  

(18)  mit   e inem  im  U h r z e i g e r -   und  G e g e n u h r z e i g e r s i n n  



b e t ä t i g b a r e n   A n t r i e b s m i t t e l   a u f w e i s t ,   v o r z u g s w e i s e   e i n e  

Kurbe l   (38)   mit  e i n e r   du rch   e i n e   K o n t e r s c h r a u b e   ( 4 4 )  

f e s t k l e m m b a r e n   M u t t e r   ( 4 0 ) .  

5.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

dass   das  K lemmorgan   der  Z i e h g a r n i t u r   aus  e inem  d e r  

I n n e n f l ä c h e   des  S c h l a u c h s   (10)   a n l i e g e n d e n   H a l t e d o r n  

(74)  mit  z y l i n d r i s c h e r   A u s s e n f l ä c h e ,   w e l c h e r   auf  d i e  

G e w i n d e s t a n g e   (18)   a u f g e s c h r a u b t   und  mi t   e i n e r   K o n t e r -  

m u t t e r   (76)   f e s t g e k l e m m t   i s t ,   und  im  B e r e i c h   des  H a l t e -  

d o r n s   (74)   übe r   den  S c h l a u c h   g e s t ü l p t e   und  auf  d i e s e m  

f e s t g e k l e m m t e n   K u n s t s t o f f s c h a l e n   (30)   b e s t e h t .  

6.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   5,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   d ie   z y l i n d r i s c h e   A u s s e n f l ä c h e   des  H a l t e d o r n s   ( 7 4 )  

Noppen ,   e in   S c h r a u b e n g e w i n d e ,   e i n e   Q u e r r i l l u n g   o d e r  

e i n e   R a n d r i e r u n g   a u f w e i s t ,   und  ü b e r   den  S c h l a u c h   ( 1 0 )  

zwei  K u n s t s t o f f s c h a l e n   ( 3 0 ) ,   v o r z u g s w e i s e   mit  je  z w e i  

B o h r u n g e n   (31)  zum  E i n f ü h r e n   von  S c h r a u b e n ,   g e s t ü l p t  

s i n d .  

7.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   das  K l e m m o r g a n   der   Z i e h g a r n i t u r   aus  e inem  auf  d e r  

G e w i n d e s t a n g e   (18)  g e f ü h r t e n ,   j e d o c h   f r e i   b e w e g b a r e n  

H o h l z y l i n d e r ,   der  m i n d e s t e n s   zwei  S e g m e n t e   ha t   und 

du rch   e l a s t i s c h e   M i t t e l   (28)   z u s a m m e n g e h a l t e n   i s t ,   wo-  

b e i  d i e   auf  der  G e w i n d e s t a n g e   (18)   a u f l i e g e n d e   B o h r u n g  

d i e s e s   S p r e i z d o r n s   (12)   bei  den  S t i r n s e i t e n   ( 1 4 , 2 0 )   a b -  

g e r u n d e t   i s t   bzw.  s i c h   k o n u s f ö r m i g   ö f f n e t ,   und  e i n e r  

auf  der   G e w i n d e s t a n g e   (18)   f r e i   d r e h b a r   a n g e o r d n e t e n  

e r s t e n   K o n u s m u t t e r   (22)   mit   der   S p i t z e   in  R i c h t u n g   d e s  

S p r e i z d o r n s   ( 1 2 ) ,   e i n e r   auf  d e s s e n   a n d e r n   S e i t e   auf  d e r  

G e w i n d e s t a n g e   (18)  m i t t e l s   e i n e r   K o n t e r m u t t e r   ( 2 4 )  

f i x i e r t e n   den  g l e i c h e n   O e f f n u n g s w i n k e l   (04)  a u f w e i s e n d e  

z w e i t e   K o n u s m u t t e r   (26)   mit   der  S p i t z e   in  R i c h t u n g   d e s  

S p r e i z d o r n s   ( 1 2 ) ,   wobei   die  e r s t e   K o n u s m u t t e r   (22)   b e i  

k r a f t s c h l ü s s i g e m   E i n g r i f f   mit   der   B o h r u n g   des  S p r e i z -  



d o r n s   (12)   den  g r ö s s e r e n   R e i b u n g s w i d e r s t a n d   ha t   a ls   d i e  

z w e i t e   K o n u s m u t t e r   ( 2 6 ) ,   b e s t e h t .  

8.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   7,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   d ie   S e g m e n t e   (46)   des  S p r e i z d o r n s   (12)   von  0 - R i n -  

gen  (28)   z u s a m m e n g e h a l t e n   s i n d ,   d ie   v o r z u g s w e i s e   in  d e n  

S t i r n f l ä c h e n   ( 1 4 , 2 0 )   b e n a c h b a r t e n   R i n g n u t e n   a n g e o r d n e t  

s i n d .  

9.  V o r r i c h t u n g   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   7  o d e r   8,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   auf  j e d e s   S e g m e n t   (46)   des  S p r e i z -  

d o r n s   (12)   e in   der  l i c h t e n   Wei t e   des  S c h l a u c h e s   ( 1 0 )  

a n g e p a s s t e s   E r w e i t e r u n g s s e g m e n t   (50)   a u f g e s e t z t   i s t ,  

wobei  m i n d e s t e n s   e i n   B o l z e n   (52)   e i n e s   E r w e i t e r u n g s s e g -  

m e n t s   in  e n t s p r e c h e n d e   B o h r u n g / e n   des  b e t r e f f e n d e n  

S p r e i z d o r n s e g m e n t s   g e s t e c k t   i s t   und  d i e   E r w e i t e r u n g s -  

s e g m e n t e   (50)   wie  d i e   S e g m e n t e   (46)   des  S p r e i z d o r n s  

(12)   von  0 - R i n g e n   (28)   z u s a m m e n g e h a l t e n   s i n d .  

10.  V o r r i c h t u n g   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   5  -   7,  d a d u r c h   g e -  
k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   dünne   u n d / o d e r   f l e x i b l e   S c h l ä u c h e  

(10)   m i n d e s t e n s   d r e i   dem  S c h l a u c h e n d e   b e n a c h b a r t e  

L ö c h e r   h a b e n ,   d i e   zur  A u f n a h m e   von  in  den  K u n s t s t o f f -  

s c h a l e n   (30)   v e r a n k e r t e n   S c h l a u c h s t ü t z e n   (70)   g e e i g n e t  

s i n d .  
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